

# “传统文化和生命教育”沙龙引发关注

## 南海殡仪馆将定期开展生命文化沙龙活动,动员市民参与生命文化教育事业的探讨



■“传统文化和生命教育”分享交流沙龙。

5月24日,记者从南海民政局获悉,近日在“千灯湖制高点”魁星阁举办的“传统文化和生命教育”分享交流沙龙,引发全国殡葬行业的关注和大力点赞。

### 各方点赞

“这场跨界沙龙,把殡葬带上了一个新舞台,别有温度!”

殡葬工作是生命传承的事业,是生命教育活动中不可或缺的组成部分。浙江省温州市殡仪馆支部书记周日松直言,通过媒体报道,看到这场以“敬与畏 传与承”为主题的传统文化和生命教育分享交流沙龙,来自不同领域的专家学者、媒体大咖、行业精英分别从自身的角度,分享探讨传统死亡与生命文化的拓展维度,开发殡葬服务中应有的人文温度,这场思维火花的碰撞势必推动市民对殡葬行业有更深更广的了解。

江苏海润城市发展集团有限公司副总经理王天华点赞,南海殡仪馆举办的这场活动把殡葬文化带上了新舞台,创意、组织、效果都很赞。

同样对活动赞不绝口的盛兰联创始人李爱兰表示,南海这场以“敬与畏 传与承”为主题的传统文化和生命教育交流分享沙龙,无疑是在向生命致敬,同时也是不断给予生命事业更多的精神空间。她认为,如何建设、保留、延续人的精神生命,让逝者的精神继续活在生者心中,成为人类共同的精神财富,这是人类文明进步和社会发展的要求,也是历史赋予殡葬人的使命,生命教育是一项非常重要的工作,同时也是很不容易的事情,需要一群有智识、有理想、有追求的先进者,用他们的胆识和情怀去感化与改变身边的人。

“生命是文化,是哲学。”江苏省南京市殡葬管理处宣教科科长郭龙认为,生命文化是关于人生命的文化,是对生命的看法和对待生命的态度,而殡葬是一种特殊的生命文化,是关乎生命的最后尊严,引导群众树立正确生死观、殡葬观,以更加文明理性的方式寄托哀思、弘扬孝道、传承精神。

不同的职业,不同的领悟。湖北省襄阳市殡仪馆副馆长刘琳坦言,这次活动不仅仅是恰当时机、方式和和谐。更关

键的是为殡葬行业的文化宣传起了个好头,为殡葬事业的良性发展树立了正确方向,借助此类传播方式,把生命文化的精髓发扬光大,提升殡葬形象与社会地位。

河南许昌殡仪馆服务中心副主任陈美霖表示,几位大咖在各自的工作岗位上,分享推动生命文化教育的做法,感受生命的意义,他们都是感知力很强的专家学者。从青少年教育抓起,尊重生命,知晓生命的可贵,从尊重到敬畏到欣赏到赞美,一步一步地让生命教育从无知到个人觉醒,从而让每个鲜活的生命活得更灿烂,这样的跨界沙龙,不提“殡葬”,别有温度!

广东省东莞市殡仪馆副馆长熊芳芳表示,这场沙龙通过各界专家用不同的角度诠释了新时代生命教育的价值指向,敬畏生命,珍爱生命,享受生命,“向死而生”才应是当代人有责任担当的生死观,坦然面对死亡、积极向上生活,唯有洞察了生的意义,才能赋予终局一种超越现实的神圣性,才能让每一个必然的死亡写满生命的温暖与动容,而殡葬人在民生服务的特殊窗口不仅是生命的摆渡人,更是生命故事、传统文化的记录人和传播者。

浙江省三门县厚福园生命文化服务中心主任徐焱认为,未来可以探索把这种沙龙整合成一个弘扬正能量(传统文化,现代生活),引导人生意义(向上,向善,向前,向好),推动社会服务(含殡葬)的文化沙龙新模式。进一步形成研究、服务两用,公益、效益兼顾的生命文化组合闭环模式。

广东省深圳市殡仪馆熊雄说,这场沙龙引导人们积极而生,向上而活,尤其是南海即将开建的生命文化教育基地,将规划死亡感知教育,对民众特别是对青少年探索生命意义的思索,会有所顿悟,有所改观的。

### 寄语南海

“把生命文化教育基地建好,在整个行业起示范作用”

做殡葬就要做文化。中国殡葬协会顾问兼殡仪馆服务工作委员会主任王宏阶为南海即将开建的生命文化教育基地点赞,这对社会、对殡葬行业都是一项非常有意义的工作,希望南海把基地建好,在整个行业起示范作用。当下的殡葬业已经演变成生命服务业,民生保障业,文化传承业,殡葬业未来发展就是要与生命文化教育结合起来,才会体现出它更大的价值和生命力。

北京八宝山殡仪馆魏童认为,生与死都是人生的一部分,我们都要正确面对死亡,积极承担社会责任,意识到生命文化教育的重要性,主动承担起生命教育“大课堂”的功能,建设生命文化教育基地,让人们正确认识死亡,积极面对人生,值得同行们学习。

陕西省西安市殡仪馆业务一部副主任洪济安表示,随着时代的进步,群众对殡葬需求多元化,从被动服务到主动服务已经不能完全满足群众需求,而是要让逝者家属更有体验感、参与感,从而变主动为互动,通过有形的产品,更贴心文明的服务和难忘的体验,不断提升满意度,这是挑战也是机遇。

长沙民政职业技术学院民政与社会工作学院副院长沈宏格强调,早在2016年,民政部等9部门联合印发的《关于推行节地生态安葬的指导意见》就提出殡葬企业要着力培育现代殡葬文化,建设生命文化教育基地、打造优秀殡葬文化传承平台,这次沙龙既是一次思想的碰撞,也是对生命文化教育基地建设的探索,更是对殡葬服务内涵提出了新的要求,它有助于将殡葬场所打造成一种跨越时空的情感交流、传递生命价值与意义的空间,提升

殡葬的社会价值。

“近年来,人们对殡葬的关注以及殡葬场所所体现的人文和生命内涵逐渐形成了殡葬文化,殡仪馆有优势成为生命教育和文化的场所。”梅州市殡仪馆馆长冯燕飞说,殡葬人传承的是“亮灯精神”,就是点亮人们心里的光,让离别变得温暖。

在一线工作的周小双、陈然、高东旭、林子安等几位年轻殡葬员工感慨万分。他们直言,南海民政开建生命文化教育基地,是孕育传统文化与生命教育的摇篮,不仅仅让这个殡葬圈子里的人知道生命教育的意义所在,也能让新的群体,新的受众传承传统文化,发扬生命教育的意义。不久的将来,这个话题能够在课堂上,在生活中被大家认识、了解、认同,正确看待生与死,珍惜生命,传承精神,这就是生命教育的意义所在。

只有思想上的“破冰”,才有行动上的“突围”。南海殡仪馆班子成员纷纷表示,南海殡仪馆已经在社会宣传层面上先试先行,在南海区民政局的指导和支持下,今年更是创新思路,开展两期生命文化教育交流沙龙,就是要走出“忌讳圈”,以对话为始为缘,引起公众的关注,引导市民共同绘就生命文化教育愿景和思考,传递开展生命文化教育的必要性和紧迫性,不断强化生命文化教育意识。展望未来,南海殡仪馆将定期开展生命文化沙龙活动,动员不同身份、不同领域的市民朋友参与到生命文化教育事业的探讨中,通过碰撞思维火花,把专家学者们的“金点子”转化为南海馆生命文化教育基地建设的“金钥匙”,达到“1+1>N”的效果,切实把生命文化教育的工作做细做实,做广做深。

文/佛山市新闻传媒中心记者 戴欢婷  
图/佛山市新闻传媒中心记者 章佳琳

# 从“被动拆”到“自愿拆” 桂城拆违有力度更有温度

护航桂城蝶变  
综合执法在行动

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/廖欣怡 温静娟)从误解到理解,从抗拒到接受,从“被动拆除”到“自愿拆除”……5月25日,记者从桂城综合行政执法办获悉,近年来,该办多措并举整治“两违”,有力度更有温度,使桂城市民对拆违的态度发生了较大转变,让拆违变成了一项获得群众理解和支持的“全民工作”。

### 情法相融 让拆违有温度

叠南新区72-74座天台共3处违法加建,面积约220平方米,存在违规住人行为。前段时间,桂城综合行政执法办灯湖中队组织施工队,对该处违建进行有序清拆。记者了解到,是当事人联系执法人员,主动要求拆除天台的。

事情还得从去年3月说起。当时桂城综合行政执法办全面铺开叠南新区楼顶违法建设清拆工作,对存在违规住人、违法加建等情形的采取入户宣讲,送达相关文书。来到当事人家中时,当事人表示有高龄患病家属居住,希望能争取暂缓拆除。对此,执法人员表示同情,并留下联系方式保持沟通。日前,执法人员接到当事人电话,称患病家属已离世,主动要求拆除天台违建。

违建拆除当日,当事人紧紧握住执法人员双手,对此前暂缓拆除的行为表示感激,同时表示

愿意主动支持执法人员做其他违建当事人的工作,让大家明白违法加建及违规住人的危害性。“以前我们在执法过程中更多是讲法,现在是‘情法’并用,带着感情去做工作,从建违的非法性、安全性、危害性向居民详细解释。”执法人员表示,让居民意识到建违的严重性,才能更好地保护居民的财产。

没有蛮干硬上,而是将感情融入拆违工作,有效化解拆违过程中的矛盾,成效进一步放大,既拆了违建,又暖了民心,桂城拆违工作变得越来越有温度。

### 思想转变 让环境更舒心

自去年海景花园旧改工程拆违14户后,小区消防通道和公共空间恢复宽敞,居住环境越来越好,部分违建户也逐渐相信“旧改”能够带来更舒心的环境。近日,海景花园小区2名业主就主动向桂城综合行政执法办灯湖中队提出拆违申请。

据悉,上述2户违建主要问题是平台增建房间雨棚搭建雨棚,一处违建50平方米,另一处占用公共空间进行违建,面积达150平方米。了解到业主的请求后,执法人员迅速安排拆违工作,召集施工队伍到达现场踩点并与社区、居民共同沟通拆除方案。截至5月25日,2处违建已清拆完毕。

在拆违过程中,桂城综合行政执法办依据实际深入细致做工作,始终坚持和谐拆违、有情拆违、群众利益至上的原则,引导群众在意识上由“要我拆”向“我要拆”转变,变被动为主动,促使拆违工作顺利进行。



■叠南新区违建当事人主动要求拆除天台违建。 通讯员供图

# 线缆低垂路面存隐患 交警爬上车顶“抢修”

珠江时报讯(记者/郑慧苗 通讯员/钟显强)近日,一段民警站在警车上捆绑处理下垂线缆的视频在朋友圈流传。视频中,民警爬上警车车顶,对一条条横跨路面的下垂线缆进行捆绑处理,迅速恢复了路面交通,受到了现场市民的点赞。

5月17日18时许,南海交警大队平洲中队民警魏功宏巡逻至五斗支路路段时,发现前面的车辆踌躇不前,于是立即上前查看。

民警发现多条粗细不一的线缆悬挂在距地面半米处的空中,斜横在路中央,途经车辆需纷纷减速、小心翼翼绕行线缆,十分危险。

为避免事故发生,民警随即

放置好警示设施,对现场隐患进行警示,并对过往车辆进行疏导。疏导过程中,民警发现下垂的线缆最低处已至路面,且天色渐晚,下垂的线缆不易被发现。如果电动自行车、行人等经过时稍微不注意便可能被线缆绊倒,极易引发事故造成伤害。

见状,民警立即将警车驾驶到下垂的线缆处,在确保安全的情况下,爬上了警车车顶,将散落下垂的电线聚拢在一起进行捆绑固定,最终初步消除了道路安全隐患。看到这一幕的市民纷纷对民警的快速处置点赞。

随后,线缆相关维护人员到达现场,对线缆做进一步加固防护处理,彻底消除了安全隐患,保障了道路安全顺畅。



■民警爬上了警车车顶,将散落下垂的电线聚拢在一起进行捆绑固定。 通讯员供图